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1.

TEMA 1

Indica si les frases segiients sén veritables (V) o falses (F):

A l'endocitosi la cél-lula ingereix particules solides.

L'oxigen entra a la cél-lula per difusié facilitada.

La difusio6 facilitada és un tipus de transport actiu.

L'osmosi és la difusi6 de sals a través d'una membrana.

Quins son els tres principis basics de la teoria cel-lular?

Indica les dues funcions essencials que desenvolupen les sals minerals en els
éssers vius i posa un exemple de cadascuna:

Relaciona cada molécula de la primera columna amb el grup al qual pertany:

Cera

Midé Glucids
Hemoglobina Lipids
Nucleotid Proteines

Greixos Acids nucleics




6.

Indica tres diferéncies entre I'organitzacio cel-lular i I'organitzacio dels virus:

Q) EN T2 COMPOSICIO: ..ottt

Indica lafuncio6 de les parts seglients ¢
RIDOSOMAL ... e e
1o T o T PO
Y= 1o 1o )

(@Y 01 o

APAIEINAE GOIGI: ..o e e e




9. Encerclaels noms de cél-lules de lallista seglient:
Neurona Muscul Mitocondri Proteina

ADN Globul vermell Os Bacteri

10 Indicala mida aproximada dels elements de la llista segient:
Unoudegallina: .........ccooooeiiiiiiiii Unacéel-lulaanimal: ...............cccoooooiiiiii e,

UN DACLEIT: ..o UN VITUS: e

11 |Indica si les frases segilients sén veritables (V) o falses (F):

Els virus son cel-lules molt senzilles que no tenen nucli.

Els bacteris tenen ADN a l'interior del seu nucli.

Els cloroplasts permeten dur a terme la fotosintesi.

Els ribosomes fabriquen proteines.

12 Relaciona cada molécula de la primera columna amb un grup de la segona:

Calci Acid nucleic
Cel-lulosa Proteina
Greixos Lipid

ADN Sal mineral

13. Dibuixa una cél-lula animal i indica el nom de les parts representades:




14-Per qué s'utilitzen els instruments optics seglients?
LU
Lo g oL ToTo] 0TI o] o oSSR

o C oL Tote] oI =T or (o oo

15 Completa les frases seglents:

Lacellulaéslaunitat ...............cocoooviiiiiiii i e de tots els éssers vius.
Tota cel-lula ProCedeiX SEMPIE T .........ooiiiiiii e ettt
UN és un grup de ceél-lules especialitzades que tenen una funcio

16 Quin instrument optic utilitzaries per observar?
L0 T 1o TU 0 =0 | = U o) -
El NUCH A'UNGA CEIUIAL ...t e
L0 10T o T S

LT TRV AT U =PRI

17-Aquest dibuix mostra el camp de visié d'un microscopi utilitzant 40 augments:

a) Quin és el diametre del camp de visi6?

18-Indica a quin grup de biomolécules pertanyen les molécules seguents:

Fosfolipid: ... ENZIM: o
GIUCOQEN: ..o GIEIXOS, ..o,
ADN: o MIO: .o




19-Indica una molécula que tingui cadascuna de les funcions seglents:
a) Regula i coordinga ProCESSOS €N UN ESSEI VIUL ....oooiiiiiiie ettt
b) Forma la paret cel-lular de la Cel-lula vegetal: ..o

€) Forma les membranes Cel-IUIAIS: ... e

d) Conté la informacio hereditaria de la CEIIUIA: ...

20-Indica si les afirmacions seguients son veritables (V) o falses (F):

Totes les cél-lules tenen citoplasma.

Les cel-lules eucariotes tenen el material genetic dins d'un nucli.

Les cél-lules procariotes tenen ribosomes.

La cel-lula animal esta envoltada per una paret cel-lular.

21-Completa la taula seguient, que compara I'organitzacié de les cél-lules i dels virus, amb les
paraules Si o No:

Cel-lules Virus

Tenen membrana?

Es veuen amb el microscopi optic?

Tenen proteines i acids nucleics?

Tenen glacids i lipids?

S'alimenten?

22-Escriu el nom de les parts de la cél-lula vegetal: 6 7 8
PR S 4
PP Al 5
9

L T PP B 10
T 8
O 10: .
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23-Indica quin organul ha d'estar especialment desenvolupat a les cél-lules se-glients:

a) Una cel-lula que segrega una hormona de naturalesa proteica:

b) Una cél-lula que es desplaga en un medi HQUI: ...

¢) Una cél-lula que ha de produir molta energia de forma aerobia: ..................coooiiiiiiiiii e,
d) Una cél-lula que fabrica una quantitat important de PidS: ...........oooiiiiiiiie e

e) Una cél-lula que emmagatzema SUDStANCIES U8 FESEIVA: ..........c.uviiiiiiiiiie it

24-Quines son les tres diferéncies basiques entre la difusié simpleii el transport actiu?

25-Analitza el dibuix i contesta:

a) En quin sentit es mou cada tipus de moléecula

si ho fa per difusi6 simple? ®
' ® .
& o
______________________________________________________________________ @ ° £9
® ’
...................................................................... -
______________________________________________________________________ Medi extracel-lular Citoplasma

b) Com travessa la membrana, 1a MoI&cula MES Gran? ...

¢) En quin sentit es mou la molécula més gran si ho fa per transport actiu?
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TEMA 2

Indica si les seglients frases sén veritables (V) o falses (F):

Cada cromosoma conté un gen.

Un gen esta format per ADN i proteines.

Com més gran és la mida de I'organisme, més cromosomes tenen les seves cel-lules.

Les cel-lules grans tenen més cromosomes que les cel-lules petites.

Completa la seglient taula sobre les diferencies entre I'espermatogenesi i I'00-géenesi:

Espermatogénesi Oogenesi

Té lloc en

Nombre de cromosomes de la
cel-lula progenitora

Nombre de cromosomes en cada
céel-lula resultant

Nom del gameta resultant

Nombre de cél-lules obtingudes

Una cél-lula muscular d'una espécie té 20 cromosomes. Quants cromosomes creus
gue té una ceél-lula nerviosa de la mateixa espécie?

Dibuixa I'anafase de la mitosi d'una cél-lula diploide amb n=3:
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5. Nomena les parts assenyalades d'un cromosoma metafasic:

6. Que éslafase Sdel cicle cel-lular?:

7. Queé passadurant la metafase | de la meiosi?:

8. Quines sAn les caracteristiques distintives de la reproducci6 sexual?:

9. Indicatres mecanismes per produir diversitat genética:
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10. Relaciona cada concepte de la primera columna amb una caracteristica:

Gen Participa en el moviment dels cromosomes.

Mitosi Conté informaci6 genética.

Meiosi Formacié de gametes.

Centriol Divisi6 d'una cél-lula en dues cel-lules filles iguals.

11. Que és lareproduccio sexual?:

12. Indica si les frases segilients sén veritables (V) o falses (F):

Els organismes unicel-lulars no presenten reproduccioé sexual.

Totes les cél-lules es reprodueixen dividint-se en dues cél-lules filles identiques a la mare.

Els gametes tenen la meitat de cromosomes que les ceél-lules que els originen.

Durant la mitosi es produeix recombinacié genética.

13. Relaciona els segiients éssers vius segons es reprodueixin asexualment, sexualment
0 puguin alternar els dos tipus de reproduccio:

Cavall

Medusa

Falguera Asexual
Parameci Sexual
Alzina

Balena

14. De qué esta fet un cromosoma?:
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15. Observa la segiient taula i contesta. Creus que hi ha alguna relacié entre el nombre
de cromosomes i la mida de I'organisme?:

Organisme n° de cromosomes
Patata 48
Home 46
Carpa 104
Pi 24

16. Les cel-lules diploides d'un ratpenat tenen 28 cromosomes. Contesta:

a) Quin és el nombre haploide en aquesta especie de ratPeNaL?: ............cccoiiiiiiiiii et

b) Quants cromosomes sexuals té una cel-lula diploide?: ...

c) Quants autosomes té una Cel-lula diplOide?: ...... ..o e

17. Completa el segiient mapa conceptual:
CICLE CEL-LULAR

| DIVISIO CEL-LULAR
\

FASE G,

18. Defineix:

=} IO =Y B 111 = 1 (1 0 o= | SR RSPRSR

19. Per que serveix el fus mitotic?:
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20. Relaciona amb fletxes:

Interfase Divisi6 del citoplasma per formar dues cél-lules filles.

Les cromatides se separen completament i a poc a poc deixen de ser
Profase .

visibles.

Els centromers es divideixen i cada cromatida es converteix en un
Metafase .

cromosoma independent.
Anafase Les cromatides s'alinien en el pla equatorial de la cél-lula.
Telofase Duplicacio6 de I'ADN.

. Els filaments de cromatina comencen a condensar-se i formen els

Citocinesi

cromosomes.

21. Indica si s6n veritables (V) o falses (F) les afirmacions segiients:

Els gametes es formen gracies a un tipus especial de divisi6 denominat meiosi.

La meiosi origina cel-lules haploides.

El zigot es forma per meiosi dels gametes.

La meiosi és caracteristica de la reproduccié asexual.

22. Unacél-luladiploide té 6 cromosomes. Contesta les preguntes seglents:

a) Quants cromosomes hi ha en la profase | de [aMeI0SI?: ...t

b) Quants cromosomes hi ha en la metafase Il de [aMeI0SI?: ...........oooiiiiiiiiiiii e

23. Completalataula sobre els dos tipus de reproducci6:

Reproduccio asexual Reproduccio sexual

Nombre de progenitors

Descendents

Preséncia de zigot

Formaci6 de clons

Recombinacié geneética

Preséncia d'embrio

35



24. Dibuixa una cel-lula haploide amb 6 cromosomes. A continuacié dibuixa els diferents
gametes que es poden formar a partir d’aquesta cél-lula:

25. Se sap que en una espécie no es produeix recombinacié geneética en la meiosi.
Calcula quants gametes diferents pot formar un individu si el seu nombre diploide és
10:

26. S'ha mesurat la quantitat d'ADN que hi ha en les cél-lules d'un teixit vegetal que
s'esta dividint per mitosi:

Mostra Quantitat de ADN
(picograms)

1 60

2 78

3 120

4 100
a) Quina mostra CorresSPON @ la TasE G172 ... e
b) Quines MOstres corresSPoONEN @ la faSE S7: ... i e
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TEMA 3

1. Indicasiles segiients frases sén vertaderes (V) o falses (F):

El fenotip és el conjunt de gens d'un individu.

Una persona heterozigotica per al gen de la melanina tindra el genotip mm.

La unio dels gametes no ocorre a l'atzar.

Un individu de genotip Aa té dos gens codominants.

2. Representa sobre dos cromosomes homolegs la posicié dels gens d'un individu
heterozigotic per a un determinat caracter. Utilitza les lletres que creguis conve-
nients.

3. Explicacom es determina el sexe en I'espécie humana:

4. En el tomaquet el gen dominant T produeix tiges llargues i la seva abséncia produeix
tiges normals. Indica el fenotip i el genotip de la descendéncia obtinguda en
travessar un individu heterozigdtic amb un individu homozigotic recessiu.

5. En creuar dues plantes de pésol de flors vermelles es van obtenir 603 plantes de flors
vermelles i 201 plantes de flors blanques. Indica el genotip de totes aquestes plantes:
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En la mosca del vinagre el gen dominant M determina ales curtes i el gen dominant P
determina ulls blancs. Com és la descendéncia obtinguda en travessar una mosca
d'ales llargues i ulls vermells amb una mosca homozigotica dominant per als dos
caracters?:

Completa la seglient taula sobre algunes malalties genétiques:

Malaltia Tipus de malaltia génica

Fibrosi quistica

Malaltia d'Huntington

Hemofilia

Sindrome de Down

Explica per qué els fills s’assemblen als pares, peré6 també poden presentar algu-na
caracteristica que no tenen els seus progenitors:

Relaciona cada paraula amb la seva definicio:
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10.

11.

12.

13.

14.

Gen Conjunt de gens que posseeix un individu.

Genotip Estructura on s'emmagatzema el material hereditari organitzat.
Cromosoma X
de cromosomes, tal com ocorre en els gametes.

Haploide Unitat hereditaria dels éssers vius.

Indica si les seglients frases sén vertaderes (V) o falses (F):

La geneética estudia I'evolucié de I'especie humana.

Gregor Mendel va ser un dels primers cientifics que va realitzar experiments genetics.

Moltes de les malalties que patim tenen un origen genetic.

Els gens es localitzen en el citoplasma de les cel-lules.

Esmenta dues malalties genétiques i dues malalties no genetiques:

Q) MalAltiES GENMELIGUES: . ...vviteiieiiiiiet e

En la carbassa el gen dominant G determina tiges curtes i el gen recessiu g produeix
tiges llargues. Escriu el genotip dels individus seguents:

Planta amb tiges larQUES: ... ....oooiii i

Planta @amb tigeS CUMES: ... i e

Quants fenotips diferents pot tenir un caracter determinat per dos gens que sén
codominants? Justifica la teva resposta:

Cél-lula la dotaci6 cromosomica de la qual esta formada per un sol joc




15. El gen recessiu a és responsable de I'albinisme. Fes I'esquema dels genotips de la
descendéncia d'uns progenitors de pigmentacié normal perd portadors del gen de
['albinisme:

16. Utilitza un encreuament dels empleats per Mendel a la planta del pésol per posar de
manifest la llei de la uniformitat de la primera generacio¢ filial:

17. Completala segiient taula amb la descendéncia de I'encreuament HhMn x HhMn:

Gametes

18. En el ratoli el gen recessiu g produeix cua curta i el gen recessiu m produeix pelatge
negre. Quin fenotip correspon als seglients genotips?:

(o To T 1011 0 P OPPPPRTROO
Lo T 1Y
L0 T 0 10

00 N e e

19. Indica si sén vertaderes (V) o falses (F) les seglients afirmacions:

Una linia pura esta formada per individus homozigotics.

Un individu de genotip Mn pot produir dos tipus de gametes diferents.

Si el genotip d'un individu és Aa tots els seus descendents tenen el gen A.

Un individu albi aa sempre procedeix de dos progenitors que son albins.
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20. Quines son les tres caracteristiqgues fonamentals de |'estratégia que va seguir Mendel
en els seus experiments?:

21. La malaltia d'Huntington esta produida per un gen dominant H. Indica el genotip i el
genotip de la descendencia de l'encreuament d'un home normal i una dona
heterozigotica:

22. Indica el fenotip i el genotip que s'obté en la descendéncia de: un home daltonic i una
dona normal, una dona daltonicai un home normal, i un home i una dona daltonics:

Genotips dels

e Genotip de la descendencia Fenotip de la descendencia

23. Quina és la probabilitat que un home hemofilic i una dona portadora tinguin una filla
hemofilica?:

24. La intolerancia a la lactosa és produida per un gen recessiu ¢ sitTUat en un
autosoma. Quina és la probabilitat de tenir un fill que pateixi aquesta malaltia si el

genotip dels pares és L /i L/ ?:
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TEMA 4

1. Indicasiles frases seglients sén vertaderes (V) o falses (F):

2. Escriu les quatre bases que falten al fragment d'ADN seglent:

La fermentacio per elaborar vi €és un procés biotecnologic.

L'ADN recombinant conté fragments d'ADN d’origen diferent.

La transcripci6 origina una proteina a partir de la informacié de I'ARN missatger.

La biotecnologia es va comencar a utilitzar a mitjan segle XX.

ATCGCGCTGA AT G

TAGC CG CTATACC

3. Quants aminoacids d'una proteina es poden codificar amb la informacié de 30

nucleodtids d'un ARN missatger?

4. Assenyala amb una X si els agents mutagenics seglients sén fisics o quimics:

Agent

Fisic

Quimic

Gas mostassa

Quitra del tabac

Llum ultraviolada

Raigs X

5. L'anémia falciforme és una malaltia produida per un canvi en un nucleotid de I'ADN, que conté la

informacio per fabricar I'hemoglobina. Es una mutaci6 génica o cromosodmica? Justifica la res-posta:
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6. Defineix que és la terapia génica i posa’n un exemple:

7. Indicacinc aplicacions de la biotechologia a I'agricultura:

8. Relaciona cada combustible de la primera columna amb una caracteristica:

Biodiésel Mescla de meta i CO, obtingut a partir de la biodegradacié de residus organics.
Bioetanol Es fabrica a partir d'olis usats o de llavors.
Biogas S'obté a partir de la fermentacié de sucres procedents de conreus.

9. Quin és el risc d’alliberar animals o plantes modificats genéticament, per al medi
ambient?
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10. Indica quina molécula d'una ovella ha canviat perqué puguem dir que és un
organisme transgenic:

glicid, lipid, proteina, ADN, ARN

12. Indica si les frases seglients sén vertaderes (V) o falses (F):

L'ADN constitueix el lipid fonamental de la vida.

Totes les mutacions sén perjudicials.

Les mutacions es produeixen durant la mitosi i la meiosi.

Una proteina esta formada per una sequiéncia d'aminoacids.

13. Queé és una mutacio?

14. Qué en saps, de lafabricaci6 de les proteines?
a) Quina part de la cél-lula fabrica leS ProteINES? ...
D) ON @S TADIIGQUENT ... et e
¢) Quina molecula conté la informacid per fabricar una proteina? ...t

d) Quina molecula transporta la informacio per a la fabricacio de les proteines? ............cccooviiiiiiiiiiiii

44



15. Determina la seqliéncia complementaria dels segments d'ADN seglients:

a) AACGTAGATT b) GGGGGCCCC

16. Calculala mida mitjana d'un gen en les espécies d'aquesta taula:

: Mida del genoma (en milions Nombre de . o ,
Organisme de parells de bases) gens Mida mitjana d'un gen
Llevat 12 6000
Bacteri 4,6 4400
Especie 3200 35000
humana
Ratoli 3000 50000

17. Explicacom es pot obtenir un animal que produeixi una proteina de I'espécie humana:
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19. Marca amb una creu els tipus de mutacions de la taula:

Mutacions

Geéniques

Cromosomiques

Afecten els gens

Es transmeten a la descendéncia

Poden ser beneficioses

Errors en la separacio dels cromosomes en
la meiosi

Afecten els cromosomes

Sindrome de Down

20. Indica si s6n vertaderes (V) o falses (F) les afirmacions segients:

L'ADN recombinant es forma durant la mitosi.

El resultat de la transcripcié en una molécula de proteina.

L'ARN missatger esta format per una cadena simple.

La biotecnologia permet transferir gens d'una cel-lula a una altra.

21. S’introdueix un gen nou en algunes cél-lules del fetge d’una persona. Es pot considerar que és un

organisme transgeénic? Justifica la resposta:
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23. Quinadiferéncia hi ha entre latecnologia d'ADN i la millora genética classica?

25. L'ésser huma no pot defensar-se de la infecci6 produida pel bacteri del tétanus. En canvi, el cavall
produeix anticossos contra aquest microorganisme. Explica un metode biotecnoldgic que pugui
resoldre aquest problema:

26. Explica els avantatges i els inconvenients de l'eliminaci6 del petroli mitjangcant meétodes
biotecnologics:
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TEMA S

1. Indicasiles frases seglients sén vertaderes (V) o falses (F):

Redi va demostrar la falsedat de la teoria de la generacio espontania mitjangant un experiment.

Pasteur va demostrar I'origen de les cél-lules a partir de molécules organiques.

Oparin va proposar la formacié de molécules organiques a partir dels gasos atmosferics.

L'experiment de Miller va demostrar la falsedat de la generacié espontania.

2. Ordena, de la més antiga a la més moderna, les seglients teories evolutives:

Catastrofisme L)
Teoria de Lamarck )
Seleccio natural )
Fixisme )
Neodarwinisme D)

3. Quinadiferéncia hi ha entre les teories del neodarwinisme i I'equilibri puntuat o saltacionisme?

4. Posaun exemple que permeti veure la diferéncia entre organs homolegs i 6rgans analegs:
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5.

6.

Descriu mitjancant un exemple una situacié en qué la mateixa mutacié pugui ser
favorable o perjudicial segons el medi en qué es produeixi:

Explica mitjangcant un exemple com esdevé l'especiacié en dues poblacions d'una
especie que es troben separades geograficament:

Relaciona cada avantpassat de I'espécie humana amb I’antiguitat corresponent:

Homo antecessor 4 milions d'anys.
Australopithecus africanus Entre 230.000 i 29000 anys.
Homo erectus Entre 3 i 2 milions d'anys.
Australopithecus anamensis Entre 2,2 i 1,8 milions d'anys.
Homo habilis 800.000 anys.

Homo neanderthalensis Entre 1,8 0,2 milions d'anys.
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8. Explicaque és la seleccié natural:

9. Explicaalgunaprova a favor de la teoria de I'evolucié biologica:

10. Indica si les frases seglients son vertaderes (V) o falses (F):

La matéria organica dels éssers vius pot formar-se a partir de matéria inorganica.

Les mutacions sén canvis en el material genétic d'un ésser viu.

Perque existeixi especiacié no es pot produir aillament genétic.

L'ésser huma és producte de I'evolucié biologica.

11. Com interpretaries I'existencia d'un fossil amb el cos d'un llangardaix cobert de
plomes?

12. Ordena els antecessors de l'espécie humana segiients de més antic (1) a més
modern (3):

...... Homo habilis ...... Australopithecus ...... Homo erectus
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13. Indica si son vertaderes (V) o falses (F) les afirmacions seguents:

Pasteur va demostrar la falsedat de la teoria de la generacié espontania mitjangant un experiment.

Oparin va construir un aparell que simulava les condicions de I'atmosfera primitiva.

La teoria de la generacié espontania va ser acceptada fins a finals del segle XIX.

Redi va demostrar en el seu experiment que els cucs no provenien de la carn.

14. Analitza I'experiment de Miller i contesta:

a) Quins gasos va utilitzar per reproduir I'atmosfera primitiva? ...

b) Com simulava la radiacio Solar PriMItIVA? ... e

c) Quines molecules es van formar en aquest EXPENMENT?: .. ... i e

15. Relaciona cada teoria amb algun dels postulats seguents:

La Terra ha estat poblada per una successid6 de flores i faunes

Fixisme . .
independents entre si.
Teoria de Lamarck Heréncia dels caracters adquirits.
Catastrofisme Totes les espécies son invariables i van ser creades a l'inici dels temps.

16. Explicaqué és I'herencia dels caracters adquirits:

17. Relaciona cadateoriade la primera columna amb una caracteristica:

Teoria de Darwin Les mutacions i la selecci6 natural es complementen.
Neodarwinisme El ritme de I'evolucié difereix per a cada part d'un organisme.
Saltacionisme La selecciod natural explica I'evolucié bioldgica.

Evolucié en mosaic En les espécies es produeixen canvis bruscos i rapids.
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18. Explica com actua la seleccié natural en un tigre albi:

20. Compara cada una de les quatre etapes del desenvolupament embrionari huma representades a la
pagina 84 amb les etapes dels altres vertebrats:

21. Completa lataula amb les principals caracteristiques de cada un dels avantpassats de I'ésser huma:

Especie On i quan va viure? Caracteristiques anatomiques

Australopithecus anamensis

Australopithecus afarensis

Australopithecus africanus

Homo erectus

Homo habilis

Homo antecessor

52




22. En una espécie de cargols terrestres hi ha dues varietats, una amb la closca de color clar i una altra
amb la closca ratllada amb bandes fosques. Explica com pot influir aquest caracter en la probabilitat de
supervivencia de cada varietat i quin paper hi juga la selecci6 natural.

23. Lasargantana balear (Podarcis lilfordi) viu a Mallorca, Menorca i en algunes illes petites adjacents, i es
caracteritza perqué presenta escames molt fines i llises. La sargantana de les Pitiises (Podarcis
pityusensis) viu a Eivissa, Formentera i als illots adjacents, presenta unes escames molt aspres. La
sargantana del Marroc (Lacerta perspicillata) només es troba a Mallorca i es reconeix per les deu fileres
d'escames ventrals. Com podries explicar la distribuci6 de les sargantanes balears des de la
perspectiva evolutiva?

24. Dedueix a quines especies d'hominoides corresponen els cranis seglents:

=
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TEMA 6

1. Indicasiles frases seglients sén vertaderes (V) o falses (F):

Si la poblacié de consumidors primaris augmenta, el nombre de depredadors disminueix.

L'acumulaci6 de residus toxics limita el creixement de la poblacié.

La competéncia és important quan la poblacio és petita.

Les malalties sén més importants en les poblacions amb una densitat més gran.

2. Considera un ecosistema terrestre qualsevol i assenyala’n el segiient:
NOM A€ I'8COSISIEIMA ... e et
) T I (=50 (0T [ [0 (0]
o) I To 1S3 oT0] o 51U T o o (o 6T o] £ T2 > £ 5
C) DOS CONSUMIAOIS SECUNTAIIS, ...ttt
Lo ) IO L T oto g YU T g o [0 g (T o - o S

L= L L1 [ To 0] ] o 0] o 1=To [ P

3. Construeix una xarxa trofica a partir dels organismes seglents:

vinya, cargol, musaranya, conill, guineu, aguila, mussol, llagosta, romani

4. Dibuixa el cicle del carboni i indica els principals processos que hi intervenen:
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8.

Quina és l'estratégia de supervivéncia adoptada per les espécies segients? Jus-tifica
la teva resposta:

a) ESCarabAt: ..o
D e
O same
o s

En una zona de conreu d'arbres fruiters s'ha detectat una gran plaga de llagos-tes.
Com aplicaries la lluita bioldgica per solucionar aquest problema?

Quina diferencia hi ha entre un organisme depredador i un organisme consu-midor
primari en un ecosistema?




9. Relacionales dues columnes:

Consumidor primari Fotosintesi
Productor Carnivor
Consumidor secundari Herbivor

10. Indica si les frases seglients son vertaderes (V) o falses (F):

El Sol és la principal font d'energia dels ecosistemes i és il-limitada.

Els éssers autotrofs poden formar matéria organica, que fan servir per a les seves funcions vitals.

Els ecosistemes son estatics.

Totes les poblacions presenten canvis periodics.

11. Com arriba a lI'atmosfera el dioxid de carboni que fixen les plantes?

12. Indica tres espécies les poblacions de les quals creixin molt rapidament i tres
espécies les poblacions de les quals creixin molt lentament:

Rapidament Lentament

13. Classifica els organismes de la llista segiient en productors, consumidors i
descomponedors:

bacteris, fitoplancton, zooplancton, cranc, pop, musclo, medusa, corall, sardina

Productors Consumidors Descomponedors
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14. Que passaria si en un ecosistema hi faltessin els productors?

15. Construeix una xarxa trofica amb els organismes seglients:

algues, blat, llagosta, peix herbivor, s

16. Construeix la piramide numeérica que correspon a una comunitat formada pels

individus seguents:

Organisme Nombre d'organismes
Ginesta 2.500
Farigola 3.500
Escarabats 400
Llagosta 200
Mantis religiosa 60

17. Marca amb una creu els factors de creixement d'una poblacié que depenen de la

densitat de poblacié:

La quantitat d'oxigen.

La competéncia per l'aliment.

La temperatura del medi ambient.

La quantitat de llum.

Les malalties.

18. Indica si sén vertaderes (V) o falses (F) les afirmacions seglients:

El fosfor forma part dels éssers vius.

El fosfor és absorbit per les plantes.

Les restes d'éssers vius contenen nitrats.

Totes les plantes poden utilitzar el nitrogen de I'atmosfera.
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19. Considera el cicle del carboni de la pagina 102 del llibre i contesta:

a) D'on procedeix el didxid de carboni dissolt a I'aigua?

21. Compara els dos tipus d'estratégies de supervivéncia i completa la taula se-glient:

Mosquit Ballena

Com és la taxa de reproduccié?

Acumulen moltes reserves
energetiques?

Soén organismes grans o petits?

Com son les condicions ambientals?

Indica quina estratégia de supervivéncia correspon a cada un dels organismes segtients:

) ElE ANt e e

o) AN =21 VZ- ST

) GOMI-TA e e
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TEMA 7

1. Indicasiles frases seglients son vertaderes (V) o falses (F):

Una successi6 primaria s'inicia a partir d'una zona sense vegetacio.

En l'etapa pionera d'una successio primaria predominen les falgueres.

La meteoritzaci6 de les roques afavoreix la infiltracié de I'aigua.

La comunitat climax és I'etapa inicial d'una successié secundaria.

2. Indica un exemple dels tipus de meteoritzacié seglents:

) iSO . it

3. Relaciona cada estructura de la primera columna amb [I'adaptacié al medi

corresponent:

Arrels Permeten I'daptacio al fred
Vasos conductors Regulen l'intercanvi de gasos
Tiges Capten sals minerals del sol
Estomes Sostenen les fulles

Fulles amb capes céries Distribueixen els nutrients

4. Explicaun exemple de modificacié del medi ambient efectuat pels éssers vius:

5. Cita dues modificacions ambientals causades per I'ésser huma:




6. Quines caracteristiques del clima mediterrani afavoreixen I'erosio del sol?

7. Analitza el grafic i contesta:

a) Quina espécie és eurihalina? Per que?

Espécie A

Espécie B

Nombre d’individus de la poblacié

Concentraci6 de sal
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10. Quins son els components del sol?

12. Indica si les frases seglients son vertaderes (V) o falses (F):

Una successi6 ecologica és un tipus de cadena trofica.

Les plantes del Mediterrani tenen arrels profundes.

La bufeta natatoria dels peixos serveix per acumular aigua.

L'ou amb closca és una adaptacié per evitar la deshidratacié de I'embri6.

13. Quines consequeéncies té latala o I'incendi d'un bosc?
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15. Relaciona cada concepte de la primera columna amb una caracteristica de la segona:

Comunitat climax S'instal-len els primers organismes de l'ecosistema.
Etapa pionera S'inicia a partir d'un ecosistema que ja existeix.
Successio secundaria S'inicia en una zona on no existeix cap ecosistema.
Successié primaria Comunitat més evolucionada d'una successio.

16. Indica quina és la comunitat climax a les zones seglents:
o g = W g L=To (10T = gL - o RSPRPR

20N AL AN G, ...

17. Quina meteoritzaci6 correspon a cada un dels processos segiients?
Meteoritzacié de roques per I'acCio de [€S PIANIES: ............oiiiiii e

Transformacié d'un mineral €n Un altre MINEIAl: ... ..o e

18. Indica una adaptaci6 al desplacament pel medi dels organismes seglents:
SAIMOG: .o e e
GV, ..o s

AVl

19. Marca amb una X els fendmens que produeix el canvi climatic actual:

Elevacio del nivell de mar.

Debilitament de la capa d'0z6 a I'estratosfera.

Desertificacio.

Disminucio del glag als pols.

Augment de I'humus dels sols.

Extincié de plantes i animals.

Disminuci6 del dioxid de carboni a I'atmosfera.

20. Classifica els recursos naturals seglients en renovables i no renovables:

Energia solar: ...........c.ooocooiiiiii Petroliz ..o
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Energia eolica: ..........cccccooooiiiiiiiiii Carbl: ...

TRITAL oo Gas NALUIAl: ...

21. Indica quatre causes de la desertificacio:

22. Indica per a qué serveixen les adaptacions seglients al medi aquatic:

LA DUF A M O T A, .o e

23. Indica una adaptacié d'organismes terrestres a les condicions segiients:

HIVBINS MOt fTOUS: ..ot e e e
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24. Marca tres zones que siguin de risc d'erosio elevat, moderat i baix en aquest mapa de
la Peninsula Ibérica. Justifica la resposta.

L g . D Risc elevat
' 1 D Risc moderat
. ; D Risc baix
-1

25. Observa el grafic i contesta les preguntes:

a) Quina espécie és homeoterma? Per qué?

Espéecie B
——-—"'_'_-_‘_""‘———'—'_'_'—'_._-—'_

Espécie A

Temperatura corporal

Temperatura del medi

26. Se sap que els tigres siberians s6n més grossos que els tigres de I'india. Pro-posa
una causa per la qual aguesta observacié constitueix una adaptacio al medi:
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